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ПРОФЕСІЙНЕ СТАНОВЛЕННЯ ФАХІВЦІВ СОЦІОНОМІЧНОЇ СФЕРИ В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Постановка проблеми в загальному вигляді. В наш час сучасна вища освіта повинна створювати відповідні умови для підготовки компетентного фахівця, орієнтованого на постійний професійний розвиток, самовдосконалення, що забезпечить у подальшому високий рівень конкурентоспроможності, продуктивності професійної діяльності і, як наслідок, – кар’єрне зростання та самореалізацію. Успішне оволодіння необхідною базою знань і вмінь відповідно до вимог обраної спеціальності постає основним завданням для професійного фахівця. Важливим також є володіння максимально вираженими професійно необхідними якостями та практичними навичками, що є передумовою ефективного здійснення професійних функцій на будь-якому етапі професійного становлення та розвитку особистості.
Виклад основного матеріалу дослідження з певним обґрунтуванням отриманих результатів. У Національній доктрині розвитку освіти зазначено, що головне завдання вищої школи полягає в професійній підготовці студентів, формуванні фахівців із вищою освітою, здатних до творчості, прийняття оптимальних рішень, таких, що володіють навичками самоосвіти та самовиховання, вміють узгоджувати свої дії з діями інших учасників спільної діяльності. 
Під професійним становленням науковці розуміють процес особистісного розвитку та проектування себе, отримання навичок ведення професійних видів діяльності, самореалізації і самоактуалізації у професійному плані, що в кінцевому підсумку призводить до досягнення професіоналізму. Варто зауважити, що чинниками формування успішного особистісного та професійного становлення виступають, в першу чергу, розвинена суб’єктність індивіда, усвідомлення ним свого значущого положення в соціумі, адекватний «Я-образ» і ефективна самореалізація.
У результаті проведеного нами теоретичного аналізу наукової літератури було встановлено, що на успішність самореалізації студента величезний вплив має соціалізація особистості в освітньому середовищі. Звідси випливає необхідність формування образу професіонала в конкретній галузі на ранніх етапах освіти, що в подальшому сприятливо позначиться на становленні молодого фахівця. Тобто період студентства є основною складовою професійного становлення, а це значить, що саме в цей період буде найбільш успішно формуватися самореалізація в професійному плані.
Детермінантами професійного становлення виступають: біологічна будова індивіда, його активність, самоефективність, самоуправління, рівень суб’єктивного контролю, самоактуалізація, соціальна ситуація його розвитку, специфіка професійної діяльності, здібності та вміння (наприклад, комунікативні та організаторські), саморозвиток.
З метою вивчення психологічних особливостей професійного становлення студентів були використані такі психодіагностичні методики: «Шкала загальної самоефективності» Р. Шварцера і М. Єрусалема в адаптації В. Ромека, методика «Вивчення рівня суб’єктивного контролю особистості» (РСК) Дж. Роттера (адаптована НДІ ім. В. Бєхтєрєва), опитувальник «Комунікативні та організаторські здібності» В. Синявського і В. Федоришина [1]. Дослідження здійснювалась на базі Хмельницького національного університету. До експерименту було залучено 68 студентів соціономічної сфери (вчителі, перекладачі, психологи). 
Високий рівень самоефективності людини вказує на здатність вирішувати складні завдання, високий рівень домагань і, до того ж, високий ступінь самореалізації. Варто зазначити, що оптимістичні або ж протилежні їм погляди на життя також формуються, виходячи з наявного рівня самоефективності. Результати діагностики за методикою «Шкала самоефективності» Р. Шварцера та М. Єрусалема свідчать про низький рівень вираженості даного показника – 15 балів (37,5%). Таким чином, можна зробити висновки, що студенти в більшій мірі схильні до песимістичних сценаріїв і вирішення менш складних завдань.
Результати, отримані за допомогою методики «Вивчення рівня суб’єктивного контролю особистості» Дж. Роттера, дозволяють стверджувати, що у студентів переважає низький рівень загальної інтернальності (див. рис. 1). Респонденти не пов’язують воєдино власну діяльність і життєві події, не беруть на себе відповідальність за їх виникнення, припускаючи, що вони виникають випадково або в результаті впливу оточуючих. У цілому, студентам притаманний екстернальний тип локалізації контролю.

Рисунок 1 – Рівні суб’єктивного контролю за методикою Дж. Роттера
Як видно з рисунку 1, в галузі досягнень, галузі невдач, виробничих відносин студенти схильні приписувати більш важливе значення зовнішнім обставинам та іншим людям: керівництву, товаришам, везінню-невдачі. Лише в сфері здоров’я та хвороби, сімейних і міжособистісних відносинах суб’єкти приймають відповідальність на себе за стан свого здоров’я і вважають себе причиною значущих ситуацій, що виникають в їх сім’ях і відносинах.
За допомогою опитувальника «КОС» було виявлено рівень розвитку комунікативних і організаторських здібностей студентів, що проявляються в різних сферах діяльності, поведінки та міжособистісного спілкування (табл. 1).
Таблиця 1 – Рівні комунікативних та організаторських схильностей за методикою «КОС», (у %)
	Схильності
	Рівень
	Кількість
	%

	Комунікативні
	Низький
	7
	10,2

	
	Середній
	38
	54,9

	
	Високий
	23
	34,9

	Організаторські
	Низький
	12
	17,6

	
	Середній
	43
	63,2

	
	Високий
	13
	19,1


Результати, наведені в таблиці 1 переконливо свідчать, що більшість досліджуваних студентів володіють середнім рівнем комунікативних (54,9%) і організаторських (63,2%) здібностей: прагнуть до контактів з людьми, бажають збільшувати кількість соціальних взаємодій, відстоюють свою думку, планують свою роботу, проте потенціал їх схильностей не відрізняється високою стійкістю. Варто зауважити, що для певної кількості студентів характерним є низький рівень комунікативних (10,2%) і організаторських (17,6%) схильностей. Студенти з середнім і, особливо, низьким рівнем здібностей потребують подальшої серйозної і планомірної роботи з їх формування.
[bookmark: _GoBack]Висновки із цього дослідження й перспективи подальших розвідок у цьому напрямі. Результати проведеного дослідження свідчать, що у студентів соціономічної сфери переважають середні та низькі показники психологічних особливостей професійного становлення. А це має негативний вплив на актуалізацію їх особистісного ресурсу, усвідомлену реалізацію себе в житті та професії і призводить до невдач у навчанні. За таких умов освітній процес повинен забезпечувати шляхи для спрямування особистості на професійну самореалізацію та самовдосконалення.
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